

СИМВОЛИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКО-МОНГОЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ: ПАМЯТЬ О МАРШАЛЕ Г.К. ЖУКОВЕ

Аннотация

В настоящей статье предпринята попытка охарактеризовать динамику развития символической политики в системе российско-монгольских отношений в XXI веке через формирование символического образа маршала Г.К. Жукова. Для осуществления поставленной цели автором были рассмотрены различные памятники и привязанные к ним исторические даты, что является наиболее подходящим объектом для исследования символической политики. Открытие Дома-музея Жукова и строительство памятников в Монголии символизируют взаимное уважение и историческую связь между странами, создавая пространство для диалога. Памятники, установленные к юбилейным датам, служат важными символами исторической преемственности и подчеркивают его значимость как общего героя для обеих стран.

Ключевые слова: межгосударственная символическая политика, символическая политика, политика памяти, маршал Жуков, памятники Жукову.

Автор

Шигин Даниил Владимирович

Студент Института истории и филологии
Бурятского государственного университета
имени Д. Банзарова
(Улан-Удэ, Россия)



Введение

Маршал Георгий Константинович Жуков является выдающейся фигурой в мировой истории, особенно высок его статус в странах Азии. В Монголии Жуков выступает системообразующей фигурой в контексте символической политики, определяющей взаимосвязи по линии треугольника Россия-Монголия-Китай. С 1979 году в Монголии существует музей Г.К. Жукова, посвященный победе на Халхин-Голе. Более того, 26 августа 2024 года, к 85-летию победы советско-монгольских войск на реке Халхин-Гол, состоялось открытие бюста героя Советского союза и Монгольской Народной Республики в городе Чойбалсан — столице аймака Дорнод. Акцентируя внимание на символической политике, «Маршал Победы» занимает ключевое

место в современных российско-монгольских отношениях, выступая политическим символом России и Монголии в интерпретации событий прошлого, а именно в боях на Халхин-Голе. Малинова Ольга Юрьевна понимает *символическую политику* так: «Я буду понимать под символической политикой деятельность политических акторов, направленную на производство и продвижение/навязывание определенных способов интерпретации социальной реальности в качестве доминирующих» [2, с. 92]. Все это и другие факторы свидетельствуют о важной роли Жукова в интерпретации политического прошлого.

Таким образом, символическая память о герое исследования имеет большое значение в системе современных российско-монгольских отношений, что позволяет переосмыслить

важные страницы общей истории двух стран и их перспективное сотрудничество в современных геополитических условиях, вырисовывая актуальность данной работы.

Цель настоящего исследования заключается в анализе символической политики о маршале Г.К. Жукове и понимании того, как образ Жукова символизирует партнерство, способствуя укреплению двусторонних связей и формированию общественного мнения в обеих странах.

Наиболее гибким методом для того, чтобы понять развитие символической политики о маршале Жукове в контексте памятников и привязанных к ним событиях, является ивент-анализ. Анализ юбилейных дат, мероприятий, их медиаосвещения и реакции в СМИ поможет составить картину более полного понимания отношения Монголии к этому советскому маршалу и выявить определенные тенденции их развития.

Так, региональная пресса Монголии и России становится ценным источником изучения. В новостях освещаются факты открытия, реконструкции и переноса монументов, а также организация торжественных мероприятий у этих объектов.

Первый мемориальный комплекс памяти Жукова в МНР

Память о Г.К. Жукове занимает важное место в истории Монголии. Жуков считается героем Монголии благодаря своей роли в защите ее суверенитета. Дружба народов зародилась в 1920-е годы, вождь монгольской революции Д. Сухэ-Батор говорил: «Я глубоко убежден, что нет у Монголии друга надежнее и преданнее, чем Советская Россия» [6]. Второй точкой отсчета дружбы можно считать события 1939 года, когда сражения на реке Халхин-Гол предопределили отношения СССР и МНР, а также ускорили объединение монгольской нации. Так, 22 июня 1941 года на объединенном заседании

Президиума Малого Хурала, Совмина МНР и Президиума ЦК МНРП принимается постановление, содержащее «призыв к монгольскому народу развернуть патриотическое движение за оказание помощи советскому народу». Советское правительство в свою очередь пообещало «...границу Монгольской Народной Республики, в силу заключенного договора о взаимопомощи, мы будем защищать так же решительно, как и свою собственную» [6]. Во время Великой Отечественной войны МНР поставляла в СССР все необходимое для ведения военных действий: эшелоны с продуктами питания, экипировка, танки и денежные средства. В свою очередь СССР, на Ялтинской (Крымской) конференции в 1945 году, удалось отстоять суверенитет Монголии. Затем, 31 октября 1961 года Монголия при поддержке СССР вступила в ООН. Также в 1969–1989 годах суверенитет МНР обеспечивала 41-я Особая мотострелковая дивизия Вооруженных Сил СССР. Таким образом, сражения на реке Халхин-Гол предопределили отношения СССР и МНР, и послужили важной причиной строительства первого мемориального комплекса.

Так, в 1979 году 19 августа был открыт Дом-музей маршала Советского Союза Г.К. Жукова в Улан-Баторе как символ суверенитета победы на Халхин-Голе (примечательно, что в этом одноэтажном здании 40 лет назад жил сам маршал). Личность Жукова воспринимается как символ мужества и героизма, вокруг него формируется позитивный имидж. Так, Музей Г.К. Жукова является персоналистским музеем, формирующим определенный нарратив той эпохи, где прославляется, глорифицируется личность Жукова. Как отмечает А.В. Михалев, данный музей интересен в контексте истории Внутренней Азии: «Год открытия музея совпал с 40-летием победы советско-монгольских войск на Халхин-Голе, поэтому рассматривать миссию музея сто-

ит в контексте региональной истории, то есть истории Внутренней Азии. Этот контекст предполагает существование двух значимых исторических трендов: первого — коммеморативного, второго — внешнеполитического» [4, с. 13]. В центре этого стоят герои И.В. Сталин, Г.К. Жуков и Х. Чойбалсан. Их «культ» представлял собой систему памяти о героях-строителях политического порядка в Азии, обеспечивших суверенитет Монголии. Так, парные бюсты Жукова и Чойбалсана, установленные в Москве в 2022 году, являются символическим актом продолжения мемориальной традиции, сформировавшейся во второй половине XX века в Монголии, которая оказала влияние на соседние территории СССР [4].

В 2007 году музей претерпел радикальные изменения. По бокам главного здания расположились две арки, одна с изображением Георгия Жукова, другая — Георгия Победоносца, в чем можно проследить политический символизм. В 2023 году состоялся небольшой декоративный и косметический ремонт музея. Таким образом сохраняются определенные символические интерпретации.

Рядом с музеем находится мемориал Жукову, архитектор Н. Уртнасан создал скульптурную композицию, бронзовый бюст создал заслуженный деятель искусств МНР — скульптор С. Доржпалам. Позади бюста опрокинутая треугольная стела: наконечник стрелы, вонзившийся в землю, означает, что враг не пройдет по нашей земле и будет уничтожен. Именно так описала мемориал монгольский исследователь Л. Ундармаа [4, с. 15]. Данный комплекс формирует исторический нарратив дружбы СССР и МНР той эпохи — «*Найрамдал*» (в честь которого также назван один из районов Улан-Батора на границе государств), актуальный и в современное время.

Все это свидетельствует о дружбе и партнерстве двух народов, способ-

ствует обмену культурно-историческими ценностями. Организация выставок, лекций и культурных мероприятий знакомят людей с наследием двух стран и создают пространство для диалога. Исходя из вышесказанного, Дом-музей Жукова демонстрирует *символическую персонализацию* символической политики (т.е. на основе личности Жукова). Символическая персонализация представляется и «материальным», и «символическим» объектом [3, с. 9].

Постсоветские памятники

В российской науке интерес к теме символической политики зародился в начале XXI века, и этот тренд сохраняется до сегодняшнего дня. Направление *symbolic politics* часто апеллирует и к прошлому, и к будущему. Однако необходимо различать ее с направлением *memory studies* (изучение памяти). Как пишут О.Ю. Малинова и А.И. Миллер: «Политическое использование прошлого, политика памяти и историческая политика — могут рассматриваться как проявления символической политики, т.е. публичной деятельности, связанной с производством различных способов интерпретации социальной реальности и борьбой за их доминирование в публичном пространстве» [1, с. 15]. Несмотря на советский символический нарратив, в Монголии прослеживаются другие политические символы, которые сформировались в 1990-е годы и ориентировались на закрепление статуса Монголии в сообществе демократических государств [5, с. 131]. Так, споры об уместности мемориалов могут служить катализатором для переосмысления символической политики. Может ли это привести к более критическому осмыслению битвы на Халхин-Голе и роли Жукова в истории? Разобраться в этом поможет ивент-анализ создания наиболее крупных мемориальных комплексов в постсоветское время.

1. 70-летний юбилей Победы на Халхин-Голе

В 2009 году с 25 по 26 августа президент России Дмитрий Медведев совершил официальный визит в Монголию. Встреча двух государств состоялась на пресс-конференции, по итогам переговоров Медведев отметил, что сражение на Халхин-Голе было примером боевого братства, действия которого «ощутило повлияли на ход боевых действий на Дальнем Востоке во время Второй мировой войны». После установочной встречи Медведев и президент Монголии Цахиагийн Элбэгдорж побывали на народном монгольском празднике *Наадам* (Надом). За год до встречи **Цахиагийн Элбэгдорж заявил:** «*Эта наша общая победа. СССР, россияне внесли самый главный вклад в то, чтобы мы победили тех, кто стремился атаковать, войти на территорию Монголии*» [7]. В Улан-Баторе состоялась церемония вручения памятных медалей и российских орденов ветеранам, а также совместное возложение венков к памятнику Жукова как дань памяти погибшим. Лидеры подписали декларацию о развитии стратегического партнерства между Россией и Монголией, а также ряд других двусторонних документов. На торжественном собрании, посвященном годовщине, была подчеркнута роль солдат Красной армии и армии МНР.

Таким образом, визит президента России в Монголию стал значимым событием, положившим начало межгосударственной символической политике. В постсоветское время началось планирование строительства мемориалов в Монголии, посвященных подвигу Жукова как основе символической политики.

2. 75-летний юбилей Победы на Халхин-Голе

В 2014 году празднование 75-летия Победы прошло по-особенному. В августе на одном из полигонов Монголии

были организованы совместные антитеррористические учения «Селенга». В рамках этого мероприятия российские военнослужащие провели восстановление Мемориала советским летчикам в городе Чойбалсан. В Параде Победы на Халхин-Голе также принял участие объединенный поисковый отряд из Бурятии, основную часть которого составили участники отряда «Рысь», работающие на местах боев на реке Халхин-Гол уже девятый год. Баярмагнай, заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных сил Монголии, сказал: «*Данные учения впервые проходят на территории Дорнод аймака (территориальный район Монголии), где одержали победу наши предки в 1939 году. Еще одна особенность в том, что учение проходит в канун 75-летия Победы на реке Халхин-Гол*» [8]. Впервые в истории проведения международных учений на полигоне Мунх-Хэт в Монголии была задействована одновременно минометная, гаубичная и реактивная артиллерии.

По итогам переговоров были подписаны документы, направленные на развитие сотрудничества между Россией и Монголией в различных сферах: «Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Монголии об условиях взаимных поездок граждан Российской Федерации и граждан Монголии», «Меморандум между Министерством экономического развития Российской Федерации и Министерством экономического развития Монголии о сотрудничестве в развитии российско-монгольских экономических связей» и многие другие документы [9].

В 2014 году в Москве, на территории школы № 1321, был установлен памятник «Слава героям Халхин-Гола», представляющий собой танк Т-26 на постаменте. Позднее он будет дополнен новыми знаковыми композициями. Все это демонстрирует определенную символическую политику, устанавливающую прочную связь между двумя государствами и их готовность к со-

вместным действиям в области безопасности и экономики.

3. 80-летний юбилей Победы на Халхин-Голе

В 2019 году состоялся 4-й визит В. Путина в Монголию. Межгосударственная символическая политика приобретает широкие масштабы и выходит на новый уровень. Оргкомитет во главе с вице-премьером Монголии утвердил единую семидневную программу праздничных мероприятий в городах Чойболсан и Халх-Гол. 3 сентября состоялась церемония открытия проекта «Строительство межсомонского центра». В процессе строительных работ на территории сомона Халх-Гол было возведено 11 новых объектов, включая административное здание, культурный центр на 250 мест, больницу на 20 коек, среднюю школу на 650 учеников, детский сад на 150 детей, общежитие на 180 мест и спортивный зал [10]. Данный проект был полностью профинансирован компанией «Роснефть». Особенно знаменательно установление в сомоне 4-метрового бронзового памятника маршалу Г.К. Жукову, который был подарен Иркутской областью губернатором Сергеем Левченко в рамках программы «Российско-Монгольская инициатива». Статуя изображает Жукова в полной военной форме с саблей в руке, подчеркивая его статус. Скульптор Александр Миронов, член Российской академии художеств, создал мемориал по подобию своего произведения, установленного в микрорайоне Солнечный в Иркутске.

Президент Монголии Халтмагийн Баттулги в ходе пресс-конференции сообщил: «Мы всегда будем воспевать исторический подвиг монгольских и советских солдат, которые, не жалея своей жизни, боролись за независимость Монголии» [11]. Было подписано 10 межправительственных и межведомственных документов, а также межгосу-

дарственный документ, которые будут способствовать развитию двусторонних отношений и сотрудничества.

В период юбилея состоялось торжественное открытие памятников Г.К. Жукову и Х. Чойбалсану в Москве, приуроченное к 100-летию установления дипломатических отношений между Россией и Монголией. 19 мая на территории московской школы № 1321 прошел митинг, который открыл президент Российского общества друзей Монголии В.А. Бабушкин. Посол Монголии Улзийсайхан Энхтувшин подчеркнул, что открытие мемориала, посвященного легендарным маршалам Жукову и Чойбалсану, важно для сохранения памяти и передачи исторической правды, и выразил благодарность Владимиру Бабушкину. Среди множества почетных гостей можно выделить дважды героя России, Героя Монголии, летчика-космонавта В.А. Джанибекова и внуку Жукова В.К. Ерохину. Таким образом, строительство памятников демонстрирует «материальный» аспект символической политики.

Однако действительно сенсационным стало требование монгольской «демократической» молодежи снести памятник Жукову в центре Улан-Батора. Поводом для выступления стала нейтральная позиция Монголии в Генассамблее ООН по резолюции в поддержку Украины. Выступающие отстаивали мнение о том, что Монголия и Япония «не воевали на Халхин-голе, это была только советско-японская война, которая проходила на территории МНР» [12]. Этот пример ярко демонстрирует действие акторов символической политики «снизу» согласно концепции Томаса Мейера.

Так, празднование 80-летнего юбилея Победы продолжило межгосударственную символическую политику. Однако не обошлось без противоречий: страные запросы молодежи вызвали краткосрочные общественные дискуссии. Тем не менее, на строительстве

(и тем более на уничтожении) памятников это не отразилось, и в ходе юбилея было установлено два мемориала, посвященных Г.К. Жукову.

4. 85-летний юбилей Победы на Халхин-Голе

3 сентября 2024 года Владимир Путин, по приглашению президента Монголии Ухнагийн Хурэлсуха, прибыл с официальным визитом в Монголию. В ходе переговоров стороны подписали соглашение о сотрудничестве в области поставок нефти и нефтепродуктов, соглашение о разработке базового проекта реконструкции тепловой электростанции ТЭЦ-3 города Улан-Батор и многое другое. Традиционно состоялась церемония возложения цветов к памятнику Г.К. Жукова.

За неделю до приезда, 26 августа, открыли памятник маршалу Георгию Жукову в городе Чойбалсан — столице аймака Дорнод. «К 85-летию победы советско-монгольских войск на реке Халхин-Гол будет установлен памятник герою Советского Союза и герою Монгольской Народной Республики (МНР) маршалу Георгию Жукову в городе Чойбалсан — центре аймака Дорнод», — сказала на открытии конференции пресс-атташе Татьяна Сятчихина [13]. На открытии министр обороны Сандагийн Бямбацогт принял участие в церемонии. Почетными гостями стали внучка и правнучка Георгия Жукова, а также единственная оставшаяся в живых участница сражений на реке Халхин-Гол Цэрэнгийн Чэмэдцэрэн, которой в октябре 2024 года исполнилось 100 лет.

Таким образом, памятник, посвященный Г.К. Жукову, установленный к 85-летию победы советско-монгольских войск на реке Халхин-Гол, стал важным элементом символической политики. Монголия и Россия уделяют достаточное внимание памяти о Жукове, которая сохраняется и в наше время.

Выводы

Символическая политика о маршале Г.К. Жукове занимает значительное место в системе современных российско-монгольских отношений. Открытие Дома-музея Жукова и строительство памятников в Монголии свидетельствуют о том, что его личность и достижения рассматриваются как символ взаимного уважения и исторической связи между странами. Музей Жукова создает уникальное пространство для диалога и взаимопонимания между государствами. В ходе ивент-анализа памятников, посвященных Г.К. Жукову, мы выяснили, что память о нем действительно сохраняется, и, несмотря на беспочвенные попытки отдельных политических акторов уничтожить определенный символический нарратив, положительно воспринимается общественностью и служит напоминанием о героизме обеих наций. Многократные визиты в Монголию, совместное возложение цветов к мемориалам Жукова и установление памятников к юбилейным датам становятся важными символами исторической преемственности и взаимного уважения, показывая значимость Жукова как общего героя для обеих стран.

Литература

1. Малинова О.Ю., Миллер А.И. Введение. Символическая политика и политика памяти // Символические аспекты политики памяти в современной России и Восточной Европе: сборник статей / Под ред. В.В. Лапина и А.И. Миллера. — СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2021. — 312 с. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://www.eupress.ru/uploads/files/H-212_pages.pdf (дата обращения: 24.11.2024).
2. Малинова О.Ю. Символическая политика и конструирование макрополитической идентичности в постсоветской России // Полис. — 2010. — № 2. — С. 90–105.

3. *Малинова О.Ю.* Символическая политика: контуры проблемного поля // Символическая политика. Вып. 1: Конструирование представлений о прошлом как властный ресурс. — М.: ИНИОН РАН, 2012. — С. 5–16. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.academia.edu/2361862/...1...2012...5-16> (дата обращения: 24.11.2024).
4. *Михалев А.В.* Политика памяти в контексте международных отношений (на примере музея Г.К. Жукова в Монголии) // Сравнительная политика. — 2023. — № 14(3). — С. 10–22. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://doi.org/10.46272/2221-3279-2023-3-14-10-22> (дата обращения: 17.11.2024).
5. *Михалев А.В.* Символы советского присутствия в постсоциалистической Монголии // Политическая наука.—2020. — № 2. — С. 126–142. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.doi.org/10.31249/poln/2020.02.06> (дата обращения: 17.11.2024).
6. *Воротников М.Ф.* Г.К. Жуков на Халхин-Голе / Научный консультант Г.К. Плотников. — Омск: Книжное издательство, 1989. — 224 с. [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://militera.lib.ru/memo/russian/vorotnikov_mf/05.html (дата обращения: 17.11.2024).
7. Медведев посетит 25–26 августа Монголию с официальным визитом // РИА Новости. — 2009. — 24 авг. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://ria.ru/20090824/182109644.html> (дата обращения: 01.11.2024).
8. В Монголии завершились совместные монголо-российские учения «Селенга-2014» // Вести.Ру. 28.08.2014. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/article/1860969> (дата обращения: 01.11.2024).
9. Документы, подписанные в ходе визита Владимира Путина в Монголию // Администрация Президента России 2024 год. 03.09.2014. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://kremlin.ru/supplement/4746> (дата обращения: 01.11.2024).
10. Открытие нового центра сомона Халх-гол // MONTSAME News Agency. 04.09.2019. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://montsame.mn/en/read/199666> (дата обращения: 01.11.2024).
11. Заявления для прессы по итогам российско-монгольских переговоров // Администрация Президента России 2024 год. 03.09.2019. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/61435> (дата обращения: 01.11.2024).
12. «Демократическая» молодежь потребовала снести памятник Г.К. Жукову // Планета Монголия. 25.02.2023. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://mongol.su/демократы-молодежь-памятник-снос/#:~:text=Монгольская%20молодежь%20из%20числа%20«демократических»%20организаций%20потребовала%20снести,в%20Генассамблее%20ООН%20по%20резолюции%20в%20поддержку%20Украине> (дата обращения: 24.11.2024).
13. В столице аймака Дорнод установят памятник Жукову. — Новости Монголии, Бурятии, Калмыкии, Тывы // ARD: портал деловой информации. 31.10.2023. — [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://asiarussia.ru/news/38124/> (дата обращения: 01.11.2024).